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Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]ΠΡΩΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ
Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ








ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1’
Πως κάνουμε τη γραφική παράσταση μιας εξίσωσης ψ = α . χ  που μας δίνουν π.χ   ψ = 2 . χ
ΛΥΣΗ
[image: Εικόνα που περιέχει διάγραμμα

Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]Κάθε ευθεία ορίζεται από δυο σημεία. Κάνουμε τον πίνακα τιμών διαλέγοντας σαν ένα σημείο το Ο(0,0) επειδή η ευθεία περνάει από εκεί. Το δεύτερο σημείο το βάζουμε στην τύχη ή όπως μας βολεύει. Π.χ  χ = 4
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ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
Να κάνετε τη γραφική παράσταση της εξίσωσης ψ = 4 . χ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2’
Πως βρίσκουμε την εξίσωση ψ = α . χ εάν μας δίνεται ότι περνάει από το σημείο Α (2,4)
ΛΥΣΗ
Κάθε ευθεία ορίζεται από δυο σημεία. Η ευθεία ψ = α . χ  περνάει από τα σημεία Ο(0,0) και Α (2,4). Άρα
ψ = α.χ  4 = α.2  α = 2 . Άρα η εξίσωση είναι η  ψ = 2 . χ
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
Πως βρίσκουμε την εξίσωση ψ = α . χ εάν μας δίνεται ότι περνάει από το σημείο Α (2,8)

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3’
Τι σημαίνει ο συντελεστής διεύθυνσης α στη συνάρτηση ψ = α . χ
ΛΥΣΗ
Ο αριθμός α μας δείχνει την κλίση της ευθείας. 
Π.χ 1ον συγκρίνουμε τις συναρτήσεις 
ψ = + 2 . χ 			και 			ψ = - 2 . χ
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[image: Εικόνα που περιέχει διάγραμμα

Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]                                                          [image: Εικόνα που περιέχει διάγραμμα

Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]Στην πρώτη περίπτωση μιλάμε για αύξουσα συνάρτηση διότι καθώς αυξάνεται το χ μειώνεται το ψ , ενώ στη δεύτερη περίπτωση μιλάμε για φθίνουσα συνάρτηση διότι καθώς αυξάνεται το χ μειώνεται το ψ.






Π.χ. 2ον συγκρίνουμε τις συναρτήσεις
[image: Εικόνα που περιέχει διάγραμμα

Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]ψ = 2 . χ 			και 			ψ = 4 . χ
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Η ευθεία με το μεγαλύτερο α είναι πιο απότομη.






ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
Να γίνει η γραφική παράσταση και να συγκριθούν οι κλίσεις των ψ = + 3 . χ και ψ = - 3 . χ
Να γίνει η γραφική παράσταση και να συγκριθούν οι κλίσεις των ψ = 3 . χ και ψ = 6 . χ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4’
Δίνεται η εξίσωση 3x – 4y = 12, όπου x, y πραγματικοί αριθμοί. Να βρείτε τα σημεία στα οποία η ευθεία αυτή τέμνει τους άξονες.
ΛΥΣΗ
Για τον άξονα y΄y:
θέτουμε x = 0 στην εξίσωση της ευθείας, οπότε έχουμε: 3 • 0 – 4.y = 12   – 4.y =12  ψ = -3
Άρα, τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο με συντεταγμένες (0, – 3).
Για τον άξονα x΄x:
θέτουμε y = 0 στην εξίσωση της ευθείας, οπότε έχουμε: 3 • x – 4 • 0 = 12   3.x = 12  χ = 4
Άρα, τέμνει τον άξονα x΄x στο σημείο με συντεταγμένες (4, 0).
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
Δίνεται η εξίσωση y = 4.x + 8, όπου x, y πραγματικοί αριθμοί. Να βρείτε τα σημεία στα οποία η ευθεία αυτή τέμνει τους άξονες.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 5’
Πως βρίσκουμε ότι δυο ευθείες είναι παράλληλες;
ΛΥΣΗ
Επειδή ο συντελεστής διεύθυνσης α μας δείχνει την κλίση της ευθείας, τότε δυο ευθείες που έχουν το ίδιο α είναι παράλληλες. Π.χ.
[image: Εικόνα που περιέχει διάγραμμα

Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]ψ = 2 . χ 			και 			ψ = 2 . χ + 8
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ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
Να βρεθεί εάν οι ευθείες ψ = 3 . χ και ψ = 3 . χ  + 6 είναι παράλληλες και να γίνει η γραφική τους παράσταση.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 6’
Πως βρίσκουμε την εξίσωση ευθείας που περνά από δυο σημεία; Π.χ από τα σημεία Α(0,0) και Α(-1,3).
ΛΥΣΗ
Στην εξίσωση ευθείας ψ = α . χ + β βάζουμε:
Για χ=0  και για ψ=0 οπότε έχουμε: ψ = α . χ + β  0 = α . 0 + β  β = 0.
Για χ=-1  και για ψ=3 οπότε έχουμε: 3 = α . (-1) + 0  3 = α . (-1)  α = -3
Άρα η εξίσωση είναι ψ = - 3 . χ
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
Να βρεθεί η εξίσωση ευθείας που περνά από τα σημεία Ο(2,12) και Α(-6,-4).



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1
[image: ]
ΛΥΣΗ
Τοποθετώ διαδοχικά τα ζεύγη τιμών του Ε και του Λ και βλέπω εάν επαληθεύεται η εξίσωση. Εάν επαληθεύεται τότε το σημείο ανήκει στην ευθεία, εάν δεν επαληθεύεται τότε δεν ανήκει. Έτσι για το Ε βάζω όπου χ = 2 και όπου ψ = 6. Οπότε ψ = 4.χ – 1  6 = 4.2 -1  6 = 7 το οποίο δεν είναι αληθές. Άρα το Ε δεν ανήκει στην ευθεία ψ = 4.χ – 1. Ομοίως δουλεύουμε και για το σημείο Λ.
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
1.[image: ]
2.[image: ]

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2
Δίνεται η εξίσωση 3x – 4y = 12, όπου x, y πραγματικοί αριθμοί. Να βρείτε τα σημεία στα οποία η ευθεία αυτή τέμνει τους άξονες.
ΛΥΣΗ
Για τον άξονα y΄y:
θέτουμε x = 0 στην εξίσωση της ευθείας, οπότε έχουμε: 3 • 0 – 4.y = 12   – 4.y =12  ψ = -3
Άρα, τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο με συντεταγμένες (0, – 3).
Για τον άξονα x΄x:
θέτουμε y = 0 στην εξίσωση της ευθείας, οπότε έχουμε: 3 • x – 4 • 0 = 12   3.x = 12  χ = 4
Άρα, τέμνει τον άξονα x΄x στο σημείο με συντεταγμένες (4, 0).
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
Δίνεται η εξίσωση y = 4.x + 8, όπου x, y πραγματικοί αριθμοί. Να βρείτε τα σημεία στα οποία η ευθεία αυτή τέμνει τους άξονες.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3

Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία έχει κλίση 2 και τέμνει τον άξονα y'y στο σημείο με τεταγμένη –3.
ΛΥΣΗ
Επειδή η ευθεία έχει κλίση 2, το α στην εξίσωση ψ = α.χ + β θα είναι 2.
Επειδή τέμνει τον άξονα y'y στο σημείο –3, θα βάλουμε στην εξίσωση όπου χ το 0 και όπου ψ το – 3 και έτσι θα βρούμε το β.
ψ = α.χ + β  - 3 = 2.0 + β  β = - 3 
Άρα η εξίσωση είναι ψ = 2.χ - 3
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
1.[image: ]
2.
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3.
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· ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4


Να βρεθεί η κλίση της ευθείας.
ΛΥΣΗ
Ακολουθούμε τους κανόνες επίλυσης εξισώσεων μέχρι να φέρουμε την εξίσωση στη μορφή ψ = α.χ + β.
απαλοιφή παρονομαστών. Πολλαπλασιάζουμε όλους τους όρους στο πρώτο και δεύτερο μέλος με το ΕΚΠ. Εδώ είναι το 4. 
  2.ψ – 2 + 4 = χ + 2 + 2.χ 
Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους. Τα ψ στο πρώτο μέλος, τα χ και οι αριθμοί στο δεύτερο.
2.ψ  = + 2 - 4 + χ + 2 + 2.χ
Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων.
2.ψ  = 3χ
Διαιρούμε με το συντελεστή του αγνώστου.
ψ  = 3/2 . χ
άρα κλίση = εφφ = συντελεστής διεύθυνσης = α = 3/2
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ

Να βρεθεί η κλίση της ευθείας.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 5
[image: ]
ΛΥΣΗ
Στο σημείο που τέμνονται θα έχουν το ίδιο χ και το ίδιο ψ. Άρα θα εξισώσουμε τα χ και τα ψ.
i. ψ1=ψ2  3.χ + 2 = - χ + 10   4.χ = 8   χ = 2
ii. ψ = 3.χ + 2  3.χ = ψ – 2  χ =  
ψ = -.χ + 10  χ = 10 - ψ 
χ1=χ2   10 – ψ  ψ – 2 = 30 – 3.ψ  4.ψ =32  ψ = 8
Άρα τέμνονται στο σημείο (2,8)
ΝΑ ΛΥΘΕΙ ΜΕ ΠΑΡΟΜΟΙΟ ΤΡΟΠΟ Η ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΣΚΗΣΗ
1.
Δίνεται η εξίσωση y = 4.x + 8 και η εξίσωση y = 2.x + 6 . Να βρείτε το σημείο που τέμνονται οι γραφικές τους παραστάσεις.
2.
[image: Εικόνα που περιέχει κείμενο, γράμμα

Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα] 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 6
[image: ]
ΥΠΟΔΕΙΞΗ
Αποτυπώνουμε τα σημεία στο σύστημα αξόνων, σχεδιάζουμε το τρίγωνο και παρατηρούμε τις ιδιότητές του.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 7
[image: ]
ΥΠΟΔΕΙΞΗ
Αποτυπώνουμε τα σημεία στο σύστημα αξόνων, σχεδιάζουμε το τετράπλευρο και παρατηρούμε τις ιδιότητές του. 
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image8.png
Na e€etdoete av ta onueia E (2, 6) kar A (-1, —5) avijkovv o
YPAQPKT) TAPACTACT) TNG CUVAPTNONGY = 4X — 1.




image9.png
Na e€etaoete av ta onueia K (2, —50) kat A (-5, 25) avijkovv o1
YPAQKT) TAPACTACT) TNG CUVAPTNONGY = — 10X — 25 .




image10.png
Na amodei&ete 6Tt ta onueia A (3, 2) , B(8, 8) kar I'(-2, — 4)
Bpiokovtal mdvw otV i61a evbeia.




image11.png
Na ypdyete Tnv e€iowon piag euBeiag Tou gival TapdAAnAn Tng y=-2x+3 Kai TEPVEI Tov Yy aTo 9.




image12.png
2
Na ypdyeTte Tnv e€iowon piag suBeiag mou cival TapdAAnAn ThG y = 5 x — 5 ka1 mepva améd Thv

apXh Twv aovwy.




image13.png
Na ypawete mv gubeia 1 omoia digpyeton an' 1o onueio, 0To omoio N
y = 3x — 1 Tépver tov afova y'y kat eivat TapdAnAn omvy = — x..




image14.png
Na ypdyeTte Thv eiowan piag euBeiac mou mepvd and Ta onucia O(0,0) kai A(-2,-4).




image15.png
Alvovtal o1 ouvVapTNOEIGY = 3X + 2 KAl Yy = — X + 10 . Na Ppeite 10
onpeio 0To 071010 TEUVOVTAL 01 YPAPIKEG TOVUG TTAPACTACELG.




image16.png
Na Bpeite m ouvvapmnon mov €xel ypa@ikn mapdactacn evbeia
TAPAMNAN oV ¥y = 2X + 5 kal Sigpyetar am' 1o onueio toung Twv

OUVAPTAOEWY: Y= X -3 KAy = —2x+5
2 2




image17.png
Na 6eigete ot 10 piywvo pe kopupég A(-1, 1) B(3, 1) I'(-1, 5) eivat opOoywvio Kat 1000KeAEG.




image18.png
' éva ovotpa afdévev naipvoupe ta onueia A(-5, -2), B(5, -2), I'(5, 2), A(-5, 2).

Na Bpeite T tetpardeupo eival 1o ABT'A kat va urtodoyioete 1o epfadov tou.
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